
Μήνυμα του Προεδρεύοντος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
Πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη προς τους νέους της Ευρώπης.

Με αφορμή χην Ελληνική Προεδρία στην Ευρωπαϊκή Ενωση του α' 
εξαμήνου του 2003, μου δίνεται μια εξαιρετική ευκαιρία, μέσα από αυτό το 
Λεύκωμα που είναι αφιερωμένο στη Νέα Γενιά, να επικοινωνήσω με τις νέες 
και τους νέους της Ευρώπης και να μοιραστώ ορισμένες σκέψεις μαζί τους.

Είμαι βέβαιος πως οι νέοι της Ευρώπης, ιδιαίτερα αυτή την περίοδο που η 
διεθνής κατάσταση είναι βεβαρημένη και οι διεθνείς εξελίξεις σκιάζονται 
από τα σύννεφα ενός πιθανού πολέμου στο Ιράκ, απαιτούν -  και δικαίως - 
από τους ηγέτες των χωρών της μια ενιαία στάση που συνοψίζεται στις 
φράσεις:

-  ΝΑΙ στην ειρήνη.
-  ΟΧΙ στον πόλεμο.
-  ΝΑΙ στον πρωταγωνιστικό ρόλο του Ο.Η.Ε..
-  ΟΧΙ σε επεμβάσεις εκτός διεθνούς έννομης τάξης.
-  ΝΑΙ στη Δημοκρατία και την κατοχύρωση των δικαιωμάτων του 

ανθρώπου και του πολίτη.
-  ΟΧΙ στη βία, στα δικτατορικά καθεστώτα και στην τρομοκρατία.

Και πράγματι η Ευρώπη δεν πρέπει να χάσει την ευκαιρία και την 
πρόκληση που μας παρουσιάζεται να διαδραματίσει πρωταγωνιστικό ρόλο 
στη διεθνή σκηνή. Και σ’ αυτές τις κρίσιμες για την Ευρώπη στιγμές, η 
Ελληνική Προεδρία είναι σταθερά προσανατολισμένη προς αυτή την 
κατεύθυνση.

Νέες και νέοι της Ευρώπης, η Ελληνική προεδρία θα αναλώσει όλες τις 
δυνάμεις της για μια ευρύτερη, καλύτερη και ισχυρότερη Ευρώπη.

• Μια ευρύτερη Ευρώπη με την ένταξη σε αυτή των δέκα νέων κρατών -  
μελών. Η πολιτική απόφαση ελήφθη από το πρόσφατο Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο της Κοπεγχάγης. Η νομική πράξη της προσχώρησής τους και 
η υπογραφή των σχετικών συμφωνιών θα λάβουν χώρα στην Αθήνα στις 
16 Απριλίου.

• Μια καλύτερη Ευρώπη για όλους τους πολίτες της. Μια γνήσια Ευρώπη 
των πολιτών.

-  Όμως, η Ευρώπη των πολιτών περνά υποχρεωτικά μέσα από την Ευρώπη 
των νέων. Οι νέοι μας είναι το μέλλον της Ευρώπης και οι συνεχείς πλέον 
επαφές ανάμεσα στους νέους των χωρών μας δημιουργούν όλο και 
περισσότερες δυνατότητες και διανοίγουν νέες προοπτικές στη διαδικασία 
της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης.
Και η Ευρώπη των πολιτών δεν είναι παρά:

> Η Ευρώπη της συνοχής και της αλληλεγγύης.



> Η Ευρώπη για τους νέους που θα ετοιμάζει ένα καλύτερο μέλλον χωρίς 
ανασφάλειες και αβεβαιότητες.

> Η Ευρώπη της πλήρους απασχόλησης, με κοινωνική δικαιοσύνη και 
οικολογική ευαισθησία.

> Η Ευρώπη των ίσων ευκαιριών για όλους.
> Η Ευρώπη της ανοχής και της πολυπολιτισμικότητας, χωρίς 

αποκλεισμούς και διακρίσεις.

Θέλουμε ακόμη μια ισχυρή Ευρώπη στο περιφερειακό και διεθνές 
σύστημα. Μια Ευρώπη παράγοντα ειρήνης, σταθερότητας και αειφόρου 
ανάπτυξης για όλους. Μια Ευρώπη ικανή να προλαμβάνει και να 
διαχειρίζεται κρίσεις. Μια Ευρώπη που θα συμβάλλει ενεργά και 
πρωτοβουλιακά στην καταπολέμηση της τρομοκρατίας, κάθε μορφής 
οργανωμένου εγκλήματος, στην προστασία του περιβάλλοντος, στην 
ισχυροποίηση των διεθνών συλλογικών θεσμών και διεθνούς δικαίου, στην 
προώθηση της παγκόσμιας διακυβέρνησης σε δημοκρατικές βάσεις, στην 
εξάλειψη των παραγόντων της φτώχειας και εξαθλίωσης από τον πλανήτη.

Γι’ αυτή την Ευρώπη βρισκόμαστε ήδη ως Προεδρία σε στενή συνεργασία με 
όλους τους σημερινούς και μελλοντικούς εταίρους μας στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση και θεσμούς όπως την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο. Εργαζόμαστε για να ανοίξουμε κοινούς δρόμους, να 
αντιμετωπίσουμε κοινές προκλήσεις, να προωθήσουμε κοινές αξίες και 
στόχους.

Βέβαια, έχουμε μπροστά μας ακόμη πολύ δρόμο να διανύσουμε και φυσικά 
δεν αναφέρομαι μόνο στην Ελληνική Προεδρία, αλλά και σε εκείνες που θα 
επακολουθήσουν.

Όμως, είμαι αισιόδοξος και η αισιοδοξία μου αυτή βασίζεται κυρίως στις 
νέες και τους νέους της Ευρώπης μας. Σ’ αυτούς που αρνούνται να είναι 
υπάκουα παραρτήματα μηχανισμών, αλλά και δεν συγκροτούν άτακτες 
ομάδες διαμαρτυρίας. Θα ακυρωνόταν ο πρωτοποριακός ρόλος τους, αν 
συνέβαιναν αυτά.

Η Νέα Γενιά της Ευρώπης αποτελεί την εγγύηση για σύγχρονες, δυναμικές 
κοινωνίες που ανανεώνονται συνεχώς. Κοινωνίες ανοικτές στο νεωτερισμό, 
την καινοτομία, την προσαρμογή.

Γι’ αυτό και οι διεκδικητικές φωνές των νέων, αυτές που πάλλονται από την 
έμφυτη έφεσή τους για δημιουργία, για μεταρρυθμίσεις, για τομές και ρίξεις 
με παρωχημένες λογικές και κατεστημένες νοοτροπίες πρέπει να 
εισακούγονται και να λαμβόνονται σοβαρά υπ’ όψιν. Σας εγγυώμαι πως η 
Ελληνική Προεδρία θα τις ακούσει και θα τις λάβει σοβαρώς υπ’ όψιν.


